

От моря до гор

Знаменитые имена и главные места курорта

Антон Боровой |

Верещагинские капиталы

Отставной статский советник Арсений Верещагин, добравшись летом 1870 года до военного поста Даховский у реки Сочи, мог бы развернуться и уехать — да хотя бы в Грузию. Там, собственно, Верещагин со своим братом агрономом Петром Васильевичем первоначально хотел попытаться счастья, заполучив земли. 40-летний Арсений Васильевич, отправленный на разведку, добравшись до военного поста Даховский, на месте которого затем появился город Сочи, попал в переplet.

Ей богу, зачем чиновнику на покое такое испытание? «Желая осмотреть бассейн реки Сочи в нагорной полосе, 11-го июля под руководством начальника пластунов есаула Даркина была предпринята поездка в упомянутый бассейн», — сообщает Верещагин в своих «Путевых заметках по Черноморскому округу». Но, не доезжая до устья Агуа — правого притока реки Сочи, путешественников настигла стихия. «Ливень, продолжавшийся в остальную



Сочинский морской порт

НА «ВЕРЕЩАГИНСКИЕ КАПИТАЛЫ»

начали строить город, который впоследствии стал всероссийской здравницей

часть дня и наступавшей ночью, дал возможность запомнить о той силе, с какой бушевала быстро разлившаяся река Сочи», — фиксировал в своих «Заметках» Верещагин. На следующий день бывший статский советник и есаул увидели ужасающую картину: правый берег был смыт, дорога оказалась непроезжей, а большие ореховые деревья и каштаны выкорчеваны с корнем.

Если бы свидетелем такой стихии стал человек современной закалки, он за две минуты зафиксировал бы для потомков этот момент в социальных сетях и скорее развернулся бы и уехал — да хотя бы в Москву. Колокольня нашего современника невысока, поэтому на месте Верещагина он

с большой долей вероятности запомнил бы эту стихию и поверхностную красоту — море да горы. А Арсений Васильевич увидел в этой местности что-то особенное, влюбился в черноморский край, совсем забыв о Тифлисе, куда был отправлен братом-агрономом.

На пост Даховский братья вернулись вместе. Петр Васильевич, имевший связи в среде крупных землевладельцев внутренних губерний России, заразил крупных лагифундистов заняться сельским хозяйством на берегу реки Сочи. Верещагин-агроном уговаривает землевладельцев вступить в товарищество, получившее земли с одобрения наместника Кавказа великого князя Михаила Николаевича.

Теперь важно хотя бы кратко отметить, почему крупные рантье, крутившие капиталы в Петербурге и Москве, поначалу скептически отнеслись к предложению осваивать земли вдоль реки Сочи. Территория, доставшаяся России на Западном Кавказе, хоть и была у Черного моря, тем не менее считалась окраиной. В такие места жители внутренних губерний империи по доброй воле отправлялись редко, в крайнем случае на это соглашались совсем уж безземельные крестьяне. К тому же здесь, где почвы оказались заболочены, время от времени вспыхивала эпидемия малярии.

В 1900 году Петр Верещагин уступил казне свои земли южнее посада Сочи за 35 тыс. тогдашних рублей. Государство, разделив эти участки, продало их под дачное строительство, выручив почти в шесть раз больше. Вырученные от продажи 200 тыс. рублей власти направили на обустройство посада, который впоследствии превратился в город-курорт Сочи. «Верещагинские капиталы», как прозвали в народе собранные чиновниками средства от продажи наделов, позволили начать строить город, который впоследствии стал всероссийской здравницей.



Возле Художественного музея

От Архангела к парку

В центральном Сочи достаточно много топонимических названий, в основе которых фамилия Верещагиных. Например, речка Верещагинка, над которой возвышается **Верещагинский виадук**. Строго говоря, этот мост, соединяющий сейчас центр Сочи с Хостинским районом, не имеет к братьям Верещагиным никакого отношения. Виадук построен по проекту архитектора Николая Соколова в 1935 году — именно тот период началось строительство курорта советского образца. Если вы впервые в Сочи, то рекомендуется пройтись по виаду-